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TARTALMI ÖSSZEFOGLALÓ
2019-ben ünnepelte 70 éves jubileumát a magyar egyetemi könyvtárosképzés és vele együtt  az  
ELTE BTK Könyvtártudományi Tanszéke. Ebből az alkalomból áttekintjük, milyen fontosabb 
eredményeket  tudhat  magáénak  a  diszciplína  legnagyobb  hazai  oktató-  és  kutatóhelye,  a  ma  
Könyvtár- és Információtudományi Intézetként, két tanszékkel (Könyvtártudományi Tanszék 
és Információtudományi Tanszék), valamint önálló szakkönyvtárral működő intézmény, ahol le-
hetőség nyílik valamennyi felsőfokú képzési formában (alapképzés, mesterképzés, osztatlan ta-
nárképzés, doktori képzés) végzettséget szerezni. A tanulmány kitér a gazdasági, társadalmi és 
technológiai környezet által előidézett kihívásokra, majd ismerteti a hazai könyvtárosi utánpótlást 
biztosító, egyedülálló iskola szakmai elkötelezettségét bizonyító innovációkat. Az oktatás és a ku-
tatás nemzetköziesítési törekvéseiből kiindulva felvázolja a neves tudománymetriai rendszerekben 
mért, ismert és elismert diszciplína, a könyvtár- és információtudomány (Library and Information 
Science, LIS) turbulens fejlődésében észlelhető globális trendeket, oktatási tendenciákat. Az EU 
által mért, évente közzétett Digitális Gazdaság és Társadalom Index (Digital Economy and Soci-
ety Index, DESI) alapján Magyarország digitális kompetencia-szintje jelenleg az uniós átlag alatt 
van, ennek orvoslására is szolgál az intézetben kidolgozott LIS Skill Center modell. A tervezett 
központ a multifunkciós könyvtári rendszer és a könyvtári stratégiák eddigieknél is hatékonyabb 
felsőoktatási támogatását – és nem utolsósorban – a digitális és pénzügyi nyomás hatásait markánsan 
érzékelő tudomány, hivatás és képzés hazai megerősítését hivatott elősegíteni.

Örökségünk

„Könyvtárosi, muzeológusi és geológiai képesítést, továbbá a társadalomtudományi, filozófiai és lélek-
tani tárgykörből középiskolai tanári képesítést további rendelkezésig csak a budapesti Pázmány Péter 
tudományegyetemen  lehet  elnyerni”1  –  a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 1949-ben 
kiadott rendelete nyomán – hosszú évek küzdelme után2 – indulhatott meg az országban 
a felsőfokú könyvtárosképzés  az  Eötvös  Loránd Tudományegyetem (akkor Pázmány Péter Tu-
dományegyetem) Bölcsészettudományi Karán. A 70 éves évfordulót ünnepeltük 2019. 
november 26-án és 27-én az immár negyedik alkalommal megtartott Valóságos könyvtár – 
könyvtári valóság (VKKV) konferenciasorozat keretei között.3
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A könyvtár- és információtudomány fejlődése  szoros párhuzamba állítható  a  Könyvtártu-
dományi Tanszék, majd a Könyvtár- és Információtudományi Intézet szakmai törek-
véseivel. A „könyvtár, levéltár, ruhatár” asszociáció már a múlté. A Google-keresés is csak 
néhány releváns találatot ad erre a nem éppen hízelgő szókapcsolatra, a találati hal-
mazban inkább a könyvtári  és  levéltári  szabályzatok ruhatárakra vonatkozó passzusai  
tárulnak elénk – és ez nem véletlen. A nemzetközi tudományos világ ismeri és elismeri a 
Library and Information Science-t, közkeletű rövidítéssel a LIS-t. Igaz, a Magyar Tudományos 
Akadémia (MTA) tudományági nómenklatúrájában4 nincs regisztrálva a könyvtár- és in-
formációtudomány, annak ellenére, hogy a Magyar Tudományos Művek Tárában (MTMT) 
alkalmazott,5 az Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) kormány-
közi világszervezethez köthető Frascati-féle tudományosztályozás6 a társadalomtudományo-
kon belül a média és kommunikáció alá sorolva külön-külön is megjeleníti a könyvtár-
tudományt (Library Science) és az információtudományt (Information Science). A Web 
of  Science (WoS) adatbázisa Information Science & Library Science elnevezéssel illeti 
a tudományterületet.7 A Scopus-alapú SCImago Journal & Country Rank (SJR) a Social 
Science alatt a Library and Information Science kategóriában is közzéteszi Quartilis 
(Q1, Q2 stb.) rendszerű folyóiratrangsorát,8 melynek felhasználásával indiai szakértők 
kimutatták, hogy 2004 és 2013 között az egész világon nőtt a LIS kutatások volumene.9 
A LIS definiálását, történetének fordulópontjait, alapfogalmainak tisztázását, témaköre-
inek meghatározását az International Society for Knowledge Organization (ISKO) honlapjáról 
elérhető enciklopédia adja legteljesebben.10 Az IFLA (International Federation of  Li-
brary Associations and Institutions) is számos szakfolyóirattal, de friss könyvsorozatok-
kal is szolgál.11 A tudományos irodalmat nem szemléző átlagolvasó (könyvtárhasználó) 
azonban hazánkban arról tájékozódhat, hogy az információtudomány „az egyik legkere-
settebb tudás a világon, nálunk mégis csak könyvtár szakon tanulható”, ami „bármilyen meglepő is, 
nálunk sokszor a lenézett könyvtártudományra épül.”12

A temérdek impakt faktoros szakfolyóiratot magáénak tudó diszciplína széles körű 
hazai elfogadtatását is hivatott szolgálni VKKV konferenciasorozatunk, mely a legna-
gyobb könyvtár- és információtudományi tanácskozás napjaink Magyarországán. Kon-
ferenciánk előadásait – immár hagyományosan – lektorált tanulmánykötetben,13  jelen  
esetben a képzés 70 éves történetét feldolgozó bibliográfiával kiegészítve tesszük közzé, 
ezzel is biztosítva a tudományterület magyar nyelvű szakkönyv utánpótlását. A sorozatot 
több szakember máris a Könyvtárosok kurrens kézikönyveként emlegeti.14

Sok víz lefolyt hét évtized alatt a Dunán, sokat változtak a könyvtárak 1949 óta, s 
ezáltal más lett a könyvtár- és információtudományi oktatás és kutatás. Az egyes korsza-
kokról tudósítottak ünnepi programjaink: kiállítások, gyűjtemények, portrék és beszél-
getések. Kamarakiállításként bemutattuk a későbbiekben közösségi alapon is folyama-
tosan bővülő virtuális tanszék-, intézet- és képzéstörténeti gyűjteményünket, valamint 
fényképtárunkat. Egykori tanszékvezetőink, akik már nem ünnepelhetnek velünk – idő-
rendben: Varjas Béla (tanszékvezető: 1949–1951), Haraszthy Gyula (1951–1954), Szauder 
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József  és  Nagy  Miklós (1954–1956), Kovács Máté (1956–1972), Kiss  István (1972–1978), 
Babiczky Béla (1978–1980), Dán Róbert (1980–1986), Fülöp Géza (1986–1994) és Voit Krisz-
tina (1994–1997). Az ő alma materünkhöz kötődő munkásságukat ismertetik az intéze-
tünkben a mai napig megtekinthető portrétablók. Végzett hallgatóinkkal, akik többségé-
vel oktatóként is találkozhattunk, pódiumbeszélgetést tartottunk. Borsodi Csaba,  karunk 
történetének legmélyebb ismerője, levéltári kutatásai alapján objektíven feltárta a tanszék 
alapításának körülményeit. Szabadon elérhetővé tettük Sebestyén  Györgynek (tanszékve-
zető: 1998–201215) a képzés 50 éves történetét feldolgozó monográfiáját.16 A múltidézést 
segítette az egyetemi könyvtárosképzés 50. évfordulóját ünneplő, az ELTE Aula Magná-
ban 1999 októberében zajlott ülésről készült videófelvétel vetítése is, ami az érdeklődők 
számára folyamatosan elérhető intézeti könyvtárunkban. Konferenciánk a múltat, a jelent 
és a jövőt szerves egységben tárgyalta, ezért kiemelt szerep jutott benne a szakmai együtt-
működő partnereink reflexióinak, majd oktatóink és doktoranduszaink kutatási beszá-
molóinak. Reményeink szerint mindezzel korántsem teljes, de változatos képet adhattunk 
könyvtárosképzésünk történetéről, meghatározó eseményeiről, személyiségeiről.

Eredményeink

Intézetünk nemcsak Magyarország legnagyobb,  hanem  a  teljes felsőoktatási portfóliót  gon-
dozó könyvtár- és információtudományi képzőhelye is, ahol működik alapszintű (BA), 
mesterszintű (MA) és osztatlan tanárképzés (OTAK, rövid ciklusú változatban: RTAK) 
– mindez nappali és levelező tagozaton egyaránt –, továbbá felvehető az informatikus 
könyvtáros minor (más BA szak hallgatói számára szakirány vagy specializáció helyetti 
50 kredites modul)17 és a zenei kultúra alapszakon belül a zenei könyvtáros specializá-
ció.18 Ugyanilyen jelentős a kutatási tevékenységünk: hazánkban kizárólag nálunk sze-
rezhető könyvtár- és információtudományból doktori fokozat.19 A Könyvtártudományi 
Doktori Program 1998-as alapítása óta 2020-ban a 46. disszertáció védésére került sor. 
Sokan nem tudják, hogy 1969-ben nálunk szerzett egyetemi doktori fokozatot Antall Jó-
zsef,20 Magyarország miniszterelnöke, korábban a Semmelweis Orvostörténeti Múzeum, 
Könyvtár és Levéltár vezetője.

Országos trend a hallgatói létszámok helyenként drasztikus csökkenése vagy ingado-
zása a felsőoktatási intézményekben – nincs ez másként a könyvtárosképzésben sem.21 
A korábbi 11 intézmény helyett ma az Eötvös  Loránd Tudományegyetemen (ELTE) kívül 
csupán a Debreceni Egyetem (DE), az egri Eszterházy Károly Egyetem (EKE), a Pécsi Tudo-
mányegyetem (PTE) és a Szegedi Tudományegyetem (SZTE) szervez könyvtárosképzést.22 Az 
összes képzőhelyen az informatikus könyvtáros alapszak valamennyi tagozatára felvett 
hallgatók száma 2006-ban 702, 2020-ban 97, a könyvtártudomány mesterszak valamen�-
nyi tagozatára felvett hallgatók száma 2009-ben 149, 2020-ban 25 volt.23 A képzés Buda-
pesten stabil. Az országos jelentkezési adatokat áttekintve megállapítható, hogy a BA-s 
hallgatók közel fele, az MA-sok 60%-a az ELTE képzését választotta 2020-ban.
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A könyvtárosképzés kizárólag a szakmával való szoros együttműködésben való-
sítható meg, csakis velük egy platformra helyezkedve, „együtt lélegezve” felelhetünk 
meg a kihívásoknak. Partnerintézményeink bonyolítják a szinte már „duálisnak” számító 
képzéseink BA-szinten 300 órás, MA-szinten 150 órás szakmai gyakorlatait. Kiváló szak-
emberek vesznek részt tantárgyfelelősként, oktatóként a munkában, többen közülük 
szakdolgozatok témakiírói, társtémavezetői, záróvizsgabizottságok külső tagjai, konfe-
renciáink együttműködő szervezői. A legkorszerűbb ismereteket – úm. könyvtárvezetés, 
költségvetés-tervezés vagy régi könyves ismeretek – szakmai együttműködő partereink 
bevonásával sajátíthatják el hallgatóink.

Nemzetközi  szerepvállalásunk egyre meghatározóbb: több mint húsz külföldi part-
neregyetemmel állunk cserekapcsolatban, megérkeztek első Stipendium Hungaricum 
ösztöndíjjal támogatott külföldi egyetemi és doktori hallgatóink, vezetjük a CEEPUS 
(Central European Exchange Programme for University Studies) Library and Information 
Science in Central Europe hálózatát,  részt  veszünk  a  COST (European Cooperation in 
Science and Technology) Action CA16204 Distant Reading for European Literary History 
projektben. Barátné Hajdu Ágnes (tanszékvezető: 2013–2020) – első magyarként – a leg-
nagyobb könyvtári világszervezet, az IFLA vezetőtestületének (Governing Board) két 
cikluson át volt tagja (megbízatása 2019-ben ért véget). A rangos tisztséggel együtt járó 
óriási kapcsolatrendszernek intézetünk folyamatos haszonélvezője.24 Jelen vagyunk elis-
mert nemzetközi szakfolyóiratok (pl. International Journal of  Digital Humanities, Webology) 
szerkesztőbizottságaiban, sorra jelennek meg Q1-es besorolású közleményeink.25

Intézetünk szerencsére már nem esik – Varjas Béla szavaival élve – sem az egye-
temi, sem a kari vezetés „látóhatárán kívülre.”26 Ezúton is szeretnénk megköszönni Borhy 
László rektornak folyamatosan érezhető, kiemelkedő támogatását, mellyel már dékán-
ként is biztosította a digitális környezet sodorvonalában lévő intézetünk szükségszerű 
fejlesztéseit, ahogy hálásak vagyunk Dezső Tamás korábbi és Sonkoly Gábor jelenlegi dé-
kánok segítségéért is. Ugyanígy köszönettel tartozunk valamennyi kollégának, továbbá 
a mindenkori hallgatói képviseletnek, akikkel példaértékű, harmonikus csapatmunkával 
dolgozunk képzésünk innovációján.

Gereben Ferenc  a  bolognai  átállás  kapcsán jegyezte  meg:  „A felsőoktatásban manapság 
a nemzetközi egységesítés felé mutató, hatalmas méretű szerkezeti átalakítás folyik. De a nagy tek-
tonikus mozgások között háttérbe szorulnak olyan, egyáltalán nem lényegtelen kérdések, hogy a jövő 
diplomásai emelt szintű (?) szaktechnikusok legyenek-e vagy értelmiségiek?”27 Természetesen  az  
utóbbi mellett tettük le voksunkat. Tagsággal bírunk a Magyar Rektori Konferencia (MRK) 
Társadalomtudományi Bizottságában, ami jelentősen segíti az információszerzést és ér-
dekeink érvényesítését. Talán soha nem volt ilyen szoros a könyvtárosképző intézmények 
közötti kapcsolat sem. Öt esztendővel ezelőtt, kezdeményezésünkre jött létre a Könyvtár- 
és Információtudományi Képzések Kollégiuma (KIKK), ahol nemcsak a társtanszékek képvise-
lői, hanem a munkavállalók és munkaadók reprezentatív szakmai szervezetei – a Magyar 
Könyvtárosok  Egyesülete (MKE), az  Informatikai  és  Könyvtári  Szövetség (IKSZ), az  Egyetemi  
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Könyvtárigazgatók  Kollégiuma  (EKK) – mellett a Hallgatói  Önkormányzatok  Országos  Konfe-
renciájának (HÖOK) delegáltja közösen fogalmaz meg javaslatokat kulcskérdésekben és 
képviseli a képzés érdekeit, olykor a különböző álláspontoknak a szakmát előre vivő 
ütköztetése árán. Így – konszenzussal – született meg az informatikus könyvtáros BA 
és a könyvtártudomány MA oktatását ma is meghatározó képzési és kimeneti követelmények, 
azaz a KKK.28 „Kevés ember eléggé bölcs ahhoz, hogy a mérgezett dicséretnél többre becsülje a hasznos 
kritikát”29 – valljuk, hogy François de La Rochefoucauld gondolatának megszívlelésével lehet 
prosperáló könyvtár- és információtudományi képzést szervezni.

Útkereséseink

Hallgatóink már az első egyetemi előadásokon megtanulják, hogy a könyvtári rend-
szer nem önmagáért és önmagában, hanem hálózatként, archivátorként és szolgáltatóként, 
a gazdasági, társadalmi, technológiai (és politikai) környezeti tényezők befolyása alatt, 
a nemzetközi és hazai trendek indukálta felhasználói igények szorításában létezik.  
A könyvtár klasszikus definíciója – azaz könyvtári dokumentumok (információhordozók) 
tervszerűen gyarapított (vagyis alakított, hiszen az apasztásról sem szabad elfelejtkezni) 
rendezett és feltárt, megőrzésre és használatra szánt gyűjteménye –, amit jelen sorok 
írója Ferenczy Endrénétől tanulhatott meg, a bibliotékák klasszikus (mai szemmel alap-
vető) funkciórendszerét vázolja. 2020-ban a könyvtár multifunkciós, ahol a dokumentu-
mokról az információk szolgáltatására helyeződik a hangsúly, ahol a kulturális örökség 
megőrzése mellett ugyanolyan fontos a közösségi térként és a szociálisan érzékeny 
intézményként való működés, de nem megkerülhetők további kiegészítő (pl. pénzügyi 
edukációs) vállalások sem. Kultúrafogyasztási verseny zajlik, az emberek élményekre 
vágynak, nem elegendő a minőségi szolgáltatás, korszerű környezetre, modern és fenn-
tartható könyvtári helyszínekre, épületekre van szükség. A szeparált intézményi törek-
vések nem kedveznek a felsorolt célok megvalósításának: azok csak integráltan,  köz-
gyűjteményi (könyvtár, levéltár, múzeum) összefogással, a majdan felmerülő igényekre 
proaktívan reagálva képzelhetők el.

A könyvtári gyakorlat  nem létezhet  támogató  tudományos  és  oktatási  háttér  nélkül.  
A könyvtár- és információtudományi szakirodalom rövid áttekintéséből is leszűrhető, 
hogy mind a diszciplína, mind a képzés előtt számos útelágazás áll. A probléma nem 
újkeletű: Thomas Kuhn A tudományos  forradalmak szerkezete  című műve30  óta köztudott,  
hogy a tudományos fejlődés nem csupán az ismeretek elsajátításából áll, természetes 
velejárója a dilemmák – olykor vehemensebb lefolyású, nem feltétlenül egymásra épülő 
és rendezett – felszínre hozása, melynek eredménye a paradigmaváltás. Nem kezdünk 
tudományfilozófiai fejtegetésekbe, csupán néhány meghatározó  axiómát  emelünk  ki  
napjaink tudományos diskurzusából.
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Az elmúlt években vendégelőadóként intézetünkben rendszeresen megfordult 
Ragnar Andreas Audunson  a  patchworkhöz  hasonlította  az  utóbbi  évtizedekben  Európá-
ban jórészt elszigetelten fejlődött könyvtár- és információtudományt, holott annak 
multidiszciplinaritásához nem férhet kétség, és amelyet nem lehet kizárólag bölcsészet-
tudományi, társadalomtudományi, műszaki vagy természettudományi, esetleg informa-
tikai besorolással illetni, továbbá nem lehet tisztán elméleti, tudományos megközelítés-
sel művelni. A LIS szorosan kapcsolódik egy szakmai-gyakorlati területhez, ennek a 
praktikumnak a fejlesztése a végső célja és létjogosultsága.31 A Michael Denisig32 és Mar-
tin Schrettingerig33 visszavezethető LIS-történet a könyvtártudomány és az informatika 
kapcsolatában gyökerezik.34 Fredrick Kiwuwa Lugya kifejti, hogy a könyvtár- és informá-
ciótudományban két terület áll erőteljes interdiszciplináris kapcsolatban, mely az idők 
folyamán nőtt fel önálló, folyamatosan fejlődő, dichotómikus tudománnyá. Történelmileg 
az információ episztemológiai koncepciója a könyvtárosság átalakulásához vezetett. 
A megnevezés pedig a dokumentáció, a könyvtártudomány, az informatikai/információs 
tanulmányok, a könyvtári és dokumentációs tanulmányok, a könyvtár- és információtu-
domány, az információs iskola (iSchools35) íven halad, amit leképeznek az egyetemi inté-
zetek, tanszékek nevei is. A Library Science Abstracts referálólap (ma ProQuest adatbázis36) 
1969-től már Library and Information Science Abstracts  címen jelenik  meg.37 A LIS tehát 
megkérdőjelezhetetlenül önálló diszciplína, identitásának erősítése azonban elkerülhe-
tetlen.38 Kuhnra visszautalva a LIS több, mint megjegyzendő tények vagy elsajátítandó 
technikák gyűjteménye, saját érvelési hagyománya van, erőteljes társadalmi relevanciával 
bír, más tudományterületekkel diskurzusokat, tudáscserét folytatva fejlődő és változó 
(amely akár módosítja vagy elveti korábbi elfogadott következtetéseit, ha teljesebb, meg-
bízhatóbb bizonyítékok merülnek fel), diszkurzív képződmény.

A már idézett Audunson megállapítja, hogy a könyvtár és a könyvtáros szakma 
jelentős nyomás alatt  dolgozik,  hiszen a digitális  világban elterjedt általános nézet:  nincs 
szükség információközvetítőkre, az információkhoz mindenki hozzáfér az internet 
segítségével. A skandináv könyvtárakban is egyre több nem szakirányú végzettséggel 
rendelkező kollégát alkalmaznak. Az információk előállítása, feltárása, rendszerezése, 
visszakereshetőségének biztosítása, közzététele, tárolása az átlagember számára sok-
szor láthatatlan tevékenység, csak az „ingyenes” szolgáltatással találkozik a felhasználó. 
(Ingyenes szolgáltatás megítélésünk szerint nem létezik, csak – látszólag – az igénybe 
vevő részéről, hiszen a szolgáltatás biztosításáért valamely szervezet – vagy éppen az 
adózó polgárok pénzéből az állam – mindig fizet.) Nem beszélve az információk re-
levanciájáról  és  megbízhatóságáról.39 A könyvtár demokratikus intézmény, közösségi 
találkozóhelyként, valamint a nyilvános vita és beszélgetés színtereként kap fokozott 
hangsúlyt, a könyvtárak egyre inkább eltávolodnak a fizikai gyűjtemény kötöttségeitől. Az ok-
tatási programokhoz igazodó szakmai gyakorlatok elsődleges célja elsősorban a társa-
dalmi felelősségre, és nem a fizikai gyűjtésre összpontosítani. Ennek a szabadságnak 
a kihasználása fenyegetést és kihívást is jelenthet, új távlatokat nyithat a LIS számára: 
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a Gutenberg-galaxis nem hozta el a veleszületett írástudást és olvasást, a digitális forrada-
lom pedig automatikusan nem jár együtt az információs műveltséggel. A legújabb kutatások 
azt mutatják, hogy még a digitális bennszülötteknél is mítosz az információs készségek 
birtoklása. Pusztán azért, mert soha nem ismertek a jelenlegin kívül más világot, nem 
lehet még következtetni sem arra, milyen lenne az információkeresési képességük a ma 
rendelkezésükre álló eszközök, applikációk, chatek stb. nélkül. A jövőben olyan könyv-
tárosokra lesz szükségünk, akik kulturális és oktatási háttérrel rendelkeznek, képesek na-
vigálni a komplex információs rendszerek világában. A könyvtárosok kisebb része fog 
közvetlenül például dokumentumokat feldolgozni, azonban a klasszikus tantárgyakban 
oktatott és a történeti vonatkozású ismeretekre továbbra is szükség van ahhoz, hogy a 
leendő szakemberek megértsék a digitális kor kihívásait és adekvát megoldásokkal szol-
gáljanak. Az oktatásnak továbbra is ezekre a hagyományos LIS-készségekre kell építenie.40

A szakmai körökben jól ismert IFLA trendek  és  azok aktualizálásai41  mellett  az 
Amerikai Könyvtárosegyesület (American Library Association, ALA) State of  America’s 
Libraries Report 2020 áprilisában közzétett szakértői anyagára42 irányítjuk rá a figyel-
met.43 Az ALA Jövő Könyvtára Központja (Center for the Future of  Libraries) meg-
határozása szerint a következő globális trendek hatnak majd a könyvtárak szolgáltatásaira, 
egyúttal a képzésre is:

•	 fenntartható közlekedés (mobility and transportation);
•	 együttes elhelyezés, helymegosztás (colocation);
•	 hozzáférés megkönnyítése (making access easier);
•	 mesterséges intelligencia (artificial intelligence).

Ehhez a felsoroláshoz társulnak még a 2020-ban kiteljesedő COVID-19 koronavírus 
világjárvány napjainkban még nem meghatározható, csak sejthető hatásai.

Az oktatás egyik szintje sem létezhet a technológiától függetlenül. A multimé-
diás eszközök már viszonylag elterjedtek, de a motivációt fokozzák az interaktivitást 
és a szimulációt középpontba helyező, feltörekvőben lévő alkalmazások is. A játékalapú 
online társas tanulás  széles alkalmazásáról még nem beszélhetünk, ahogy a tanulásanali-
tika, a mesterséges intelligencia vagy a virtuális valóság is a jövő megoldásai közé tartozik.44 
A könyvtárosképzés a szakmai és az oktatási környezet miatt sincs könnyű helyzetben, 
útkeresése világszinten tetten érhető. Az IFLA külön munkacsoportot (Building Strong 
Library and Information Science Education, BSLISE Working Group) is felállított, melynek 
első eredményeképpen helyzetelemzés született.45 A szakértői anyag leírja, hogy nem-
csak nemzetközi szinten, hanem az ALA-akkreditáció46 ellenére az Amerikai Egyesült 
Államokban sem egységes a képzés struktúrája és tartalma, azaz a „virágozzék minden 
virág” elv érvényesül. A kutatás reprezentativitása vitatható, azonban megállapításaival 
egyet lehet érteni. A diszciplína napról napra változik: a képzés globális szemléletű újra-
gondolása nem várhat évekig,47 a kompetenciakövetelmények aktualizálása48 pedig félévről fél-
évre elvégzendő oktatói munka.49 A képzésnek és a gyakorlatnak – a szinte mindenütt 
tetten érhető feszültségek ellenére – törekednie kell a tandemszerű együttműködésre.50  
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A gyors változások miatt a friss oklevél csak kiindulópont lehet, az egyetemen meg-
szerzett alapokra kell építenie a gyakorlatnak, hiszen a képzési ciklus végére a technoló-
giai ismeretek akár már el is avulhatnak, szemben például a kommunikációs készségek 
fejlesztésével. Az egyes könyvtártípusoknál más és más kompetenciaelvárások merül-
nek fel,51 ezek kezelése nehézségekbe ütközik a tantervek kialakításánál. Egyre hang-
súlyosabban jelentkezik a projektmenedzsment, a csoportmunkára történő felkészítés,  
a felhasználóközpontú tervezői gondolkodás (design thinking).

A LIS-diploma jól konvertálható tudást ad, a szakma presztízse és bérezése azonban 
nem könyvtári munkaadók és nem könyvtári feladatok felé kényszeríti a végzetteket.52 
Az igazsághoz az is hozzátartozik, hogy sokan más karriercél miatt lépnek a képzésbe. 
Nemzetközi hatású, a pályaelhagyást mérséklő, a sztereotípiákat eloszlató marketingkam-
pány nélkül nehéz helyzetbe kerül az intézményrendszer, kiürül elsősorban a mester- és 
a doktori képzés.53 Manapság az állások már nem egy életre szólnak, és még a könyv-
tárakban is újabb és újabb munkaköri elnevezések (pl. discovery librarian) bukkannak 
fel.54 Egyre erősödik a közgyűjteményi nem formális oktatási funkció,  például a pénzügyi 
tudatosság fejlesztése.55 Ennek hatására a felsőoktatásnak is fel kell vállalnia a tovább-
képzéseket biztosító tanfolyami kereteket,56 a külső partnerekkel való minden eddiginél 
intenzívebb kapcsolatépítést, a mentori rendszerek kialakítását.57 Mindezekből kitűnik, 
hogy a LIS az átmenet időszakát éli: a könyvtári intézményrendszerhez való szoros kötő-
dése miatt az ott kialakult negatív hatások a képzésben és az atipikus elhelyezkedésben is 
tetten érhetők. A hallgatókat az egész pályára képesítő dinamizmusra, az összetartó identi-
tásra és érdekképviseletre szükséges felvértezni.58 Az egyetemek – kényszerűségből – nem 
tehetnek mást, mint felkészítenek a könyvtáron kívüli munkavégzésre is, ötkomponensű 
ún. transzferábilis kompetenciafejlesztést végezve:

1.	 az ügyfélszolgálatra;
2.	 a szükségletek felismerésének képességére;
3.	 az információkeresésre és az adatbázishasználatra;
4.	 az információforrások hitelességének megállapítására;
5.	 valamint a munkahelyi környezetre való felkészültség priorizálásával.59

A nemzetközi kutatások világosan megerősítik a diszciplína és a szak sajátos helyze-
tét, a kívülállók pontatlan megítélését (ld. pl. a könyvtáros a könyvekkel vagy az olvasással 
foglalkozik), ami ahhoz vezet, hogy csökken a pályaválasztási hajlandóság, a pályán maradás 
és a hivatástudat. A LIS-nek – társadalmi és gazdasági jelentőségénél fogva – a jelenlegi-
nél  sokkal  meghatározóbb pozícióban lenne a  helye.60 A probléma nem újkeletű. Ide 
kívánkoznak Vértesy Miklós 1987-ben írt – a magyarországi szakma kezdeti érdekérvé-
nyesítéséről szóló – gondolatai: „Sokan magát a könyvtárosságot tájékozatlanságból amolyan 
nem sok hasznot hajtó tevékenységnek, mellékfoglalkozásnak tartották. Még a könyvtárosok közül 
is nem kevesen csak ugródeszkának tekintették munkahelyüket más, nagyobb jövedelemmel kecsegtető 
állásokra. […] A felettesei által könyvtárkezelőnek megtett tanító, Csupay Lajos panaszát említem 
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a harmincas évek elejétől: «a marhalevélkezelő, a mázsakezelő, húsvizsgáló díjazást kap, a toronyóra 
felhúzója [is], csak a könyvtáros nem kap a munkájáért semmit.»”61

A Vértesy Miklós által leírtaknál a helyzet ma ennél valamivel jobb. A Diplomás Pálya-
követési Rendszer (DPR) adatai szerint azonban a BA és MA diplomával frissen végzettek 
kezdőfizetése közötti bérkülönbség csekély: a BA diplomásoké átlag 232 000 Ft, az MA 
diplomával rendelkezőké pedig 245 000 Ft.62 Nem lehet tehát csodálkozni a mestersza-
kot övező kisebb érdeklődésen (és a nappalival szemben a levelező tagozat dominan-
ciáján). A vezetői utánpótlásnevelés és a doktori képzésre történő felkészítés deklarál-
tan ennek a szintnek a feladata. Itt kell említést tenni arról, hogy a Központi Statisztikai 
Hivatal (KSH) három évvel ezelőtti felmérése szerint a könyvárosok presztízse többek 
között a profi bokszoló, az őstermelő, a rockzenész utáni helyen áll, majd őket követik 
a víz- és gázszerelők, a bölcsődei gondozók és a balett-táncosok.63

Mindezek ellenére tud jelentős sikereket felmutatni képzésünk, mind kvantitatív, 
mind kvalitatív szempontból. Képzeljük csak el mi lenne, ha a kezdőfizetés a verseny-
szféra bérszínvonalát akár csak közelítené, és ha a szakmai presztízsünk csekély mér-
tékben  is  javulna?  Egy  sor  sikeres  könyvtári  projektet  és  valóban  egységes  könyvtári  
rendszert és egységben gondolkodó könyvtárosokat tudnánk felmutatni a jelenlegi, szi-
getszerű jó gyakorlatok mellett?

Bármennyire is azon dolgozunk, hogy Magyarország legnagyobb kulturális intéz-
ményhálózatának, a könyvtári rendszernek biztosítsunk munkaerőutánpótlást, rajtunk 
kívül álló okokból végzettjeink jelentős része – sajnos távozik a pályáról. Így a kép-
zés nemzetgazdasági szinten megtérül, még akkor is, ha a mi végzettünk ma már nem 
könyvtárosként helyezkedik el, hanem valami más, jobban fizetett szakmában találja 
meg számítását. A DPR adatok szerint a piaci szektor szívesen foglalkoztatja a könyv-
tárosként diplomázottakat (a BA-t végzetteknél 45,16–45,16% a közszférában, illetve 
a versenyszférában, 6,45% az egyéb és 3,23% a non-profit szektorban elhelyezkedők 
aránya,64 míg az MA-t végzettek 71,43%-a a közszférában, 22,86%-a a versenyszférá-
ban és 5,71%-a a non-profit szektorban helyezkedett el65), ennek egyik oka hallgatóink 
digitális kompetenciáinak átlagon felüli színvonala.66 A DPR azt is bizonyítja, hogy igen 
alacsony a végzettek között az álláskeresők aránya (BA diplomával 7%, MA-val csupán 4%). 
Képzésünk tehát egyértelműen versenyképes.

Eltérünk az átlagtól, hiszen más bölcsész- és társadalomtudományi besorolású sza-
koktól eltérően számítógépes laborokra, szoftverekre van szükségünk az oktatásban. 
Az infokommunikáció rohamos változásai miatt a nemzetközi versenyképességhez el-
engedhetetlen a legkorszerűbb informatikai berendezések és technológiák alkalmazása, 
azok fenntartása és működtetése, a hazai és nemzetközi külső szakértők időszakos bevo-
nása, a tananyagok állandó korszerűsítése, a hazai és nemzetközi szakmai együttműkö-
dések még erőteljesebb fellendítése, a szakmai gyakorlatok rendszerének újradefiniálása, 
összhangban a külföldi trendekkel és a hazai könyvtári stratégiai törekvésekkel – ezeket 
a feladatokat hivatott ellátni a tervezett LIS Skill Center  az ELTE BTK Könyvtár-  és  
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Információtudományi Intézetében. A digitális kornak megfelelő könyvtáros és infor-
mációs szakemberképzés (amely nemcsak a szakkönyvtári és a felsőoktatási könyvtári 
szférát, de a tudományos információszolgáltató intézményeket és innovációs közpon-
tokat, vállalkozásfejlesztési szervezeteket is ellátja munkaerővel) hazai oktató-, kutató- 
és módszertani központjának forrásbővítése Magyarország szakterületi lemaradásának 
megakadályozása, többek között az Európai Bizottság által készített Digitális Gazdaság 
és Társadalom Index (Digital Economy and Society Index, DESI)67 értékének javítása, vagyis 
a magyar lakosság – 2020-ban az uniós átlag alatti – digitális kompetenciaszintjének 
javítása  érdekében  elengedhetetlen.  Ehhez  példa  nélküli  keretet nyújt a tudományegye-
temi szervezetben, önálló intézetként, két tanszékkel (Könyvtártudományi Tanszék, 
Információtudományi Tanszék), szakkönyvtári háttérrel működő oktató-kutatóhely,  
az ELTE BTK Könyvtár- és Információtudományi Intézete.

Hasznosságunk

Közhelynek látszik, de attól még igaz – és a szakmai trendek tárgyalása után is rá kell 
világítanunk –, hogy napjainkban csak a változás állandó: talán nincs még egy olyan, a kör-
nyezeti változásokhoz rugalmasan alkalmazkodni kényszerülő bölcsész- és társadalomtu-
dományi szakma, mint a miénk. A naponta újabb és újabb informatikai megoldások vilá-
gában az információs rendszerek működtetéséért felelős szakemberekként nincs könnyű 
helyzetünk. Ráadásul nekünk minden könyvtártípus egyaránt fontos, a multifunkciós 
könyvtári  rendszer  nemcsak  tudósokat  kiszolgáló  szakkönyvtárosokból  vagy  tanulni  
vágyó diákokat fogadó felsőoktatási könyvtárakból áll, hanem olyan szakemberekből, 
akik a nap huszonnégy órájában működtetik a közkönyvtári hálózatot, a „város nappa-
liját”, a fővárostól egészen a mélyszegénységben élők lakta településen át, esetenként 
mozgókönyvtári ellátással, és nem túlzás: földön, vízen és a levegőben.68 Horváth Tibor 
– Morris B. Line gondolatait is felhasználva – így érvelt 1999-ben: „A könyvtárak dolga 
nem más, mint managing information resources for people. Világos: nincs szó dokumentumról, könyv-
ről, olvasóról, felhasználóról, hanem információs forrásokról és az emberekről. Tehát mindenkiről 
és minden forrásról. Még egyszer: bármely információt el kell juttatni bárki számára bárhová. De 
ez már rendszerprobléma. Nincs autonóm könyvtár, elhanyagolhatók a könyvtárfajták különbségei. 
Vagy másként alakulnak a különbségek. A modern ellátásban megszűnik az egyenetlenség országok, 
régiók, települések között. Ebben áll a könyvtárak egysége, amelyet eddig csak hitvallásként hangoz-
tattunk mindaddig, amíg a valóság ki nem józanított bennünket. Szeretnünk is kell a könyvtárakat. 
Ebből ered a hivatástudat.”69

A világ 2020-ra sem vált könyvtárrá a tömeges digitalizálás hatására, ahogy nem lett min-
denki könyvtáros attól, hogy az információk nem kötődnek intézmények kézzelfogható 
gyűjteményeihez. Releváns és megbízható forrásokat szolgáltató információközvetí-
tőkre, fenntartható, multifunkciós, közösségi és oktatási terekre – vagyis könyvtárakra – 
továbbra is szükség mutatkozik. Társadalmi hasznosságunk bizonyítható és akár számsze-
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rűsíthető is,70 de folyamatosan meg kell dolgoznunk érte. Churchill szerint: „a nagyság ára 
a felelősség.”71 A mindenütt jelen lévő könyvtár és könyvtáros társadalmi felelőssége, ahogy 
az elmúlt évtizedekben, évszázadokban, évezredekben, úgy az elkövetkezendőkben 
is sziklaszilárdan fennáll. A képzőhelyek oktatóinak, hallgatóinak és a szakmában 
ténykedő könyvtárosoknak vállvetve kell képviselniük a társadalom tagjai, de különösen 
az eljövendő generációk iránti felelősséget.

*

Készült a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj támogatásával.
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